

Ноября 1941 г.

ВОСКРЕСЕНЬЕ

№ 133 (1393)

Цена номера 5 коп.

# Большевистский ПУТЬ

ОРГАН ВАЧСКОГО  
РАЙКОМА ВКП(б)  
И РАЙОННОГО  
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ  
ТРУДЯЩИХСЯ.

Адрес: р/п. Вача,  
Горьковской области, Дом  
Советов, комната № 27.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 12 НОЯБРЯ

В течение 12 ноября наши войска вели бои с противником на всех фронтах.

За 11 ноября уничтожено 25 немецких самолетов. Наши потери — 5 самолетов.

За 12 ноября под Москвой сбито 5 немецких самолетов.

За 11 ноября нашей авиацией уничтожено и выведено из строя 50 немецких танков, 200 автомашин с пехотой и военными грузами, 5 тяжелых орудий, более 10 зенитных точек, 20 мотоциклов, рассеяно и уничтожено более полка пехоты противника.

Беспоощдно истребляют живую силу и вооружение немецких войск партизанские отряды Калининской области. Партизаны активно помогают Красной Армии громить врага. 2 ноября партизанский отряд под руководством тов. П. в течение ночи взорвал два моста на дороге, по которой направлялись к фронту резервы противника. В ожидании переправы на берегу реки С. скопилось большое количество немецких автомашин и повозок. Партизаны сообщили об этом командиру одной из частей Красной Армии. К переправе были посланы летчики штурмовой авиации. На головы фашистов посыпались бомбы и свинцовый ливень из пулеметов. Немецкие солдаты бросились бежать и наткнулись на засаду партизан. Совместными действиями летчиков и партизан был разгромлен немецкий батальон. В руки партизан попало много различного оружия. Партизан-

ский отряд, где командиром начальник цеха текстильной фабрики тов. К., минировал дорогу, по которой противник перебрасывал к фронту боеприпасы и горючее. В течение дня на минах взорвались 3 вражеских грузовика со снарядами и 4 автоцистерны. Немцы вынуждены были организовать перевозку снарядов и горючего окрестным путем. Отряд тов. К. за 1, 2 и 3 ноября уничтожил 12 немецких грузовых автомашин с различным военным снаряжением, 8 цистерн с горючим и больше 100 немецких солдат и офицеров.

Озлобление населения Румынии против хозяйничанья немцев в стране принимает все более острые формы. В районе Плоешти пущен под откос нефтеналивной поезд из 32 цистерн. В результате крушения и возникшего пожара нефть, направлявшаяся в Германию, уничтожена. Сейчас стало известно, что в первых числах ноября на нефтеперевозном заводе в Бузау произошел взрыв и большой пожар. Огнем уничтожено значительное количество готовой продукции. В Тыргу-Окна на нефтепромыслах в течение нескольких дней продолжался пожар, во время которого сгорело до тысячи тонн нефти. Акты диверсии и саботажа на нефтепромыслах и заводах Румынии привели к тому, что германская армия за последнее время получает нефтепродуктов на 15—20 процентов меньше, чем намечалось.

Утреннее сообщение 13 ноября

В течение ночи на 13 ноября наши войска вели бои с противником на всех фронтах.

Летчики штурмовой авиации, действующей на Ленинградском фронте, за один день уничтожили 5 немецких танков, 27 грузовых автомашин с пехотой и военным грузом, 3 цистерны с горючим, более 150 немецких солдат и взвод кавалерии.

Пленные немецкие солдаты в своих показаниях сообщают о падении дисциплины в германской армии. Пленный Карл Ауфенхоф рассказывает: «Нашу 4 танковую дивизию очень сильно потрепали. Потери танков и живой силы в частях составляют 60 и более процентов. Несколько месяцев нам обещали отдых, но мы так и не дождалась его. Это вызвало всеобщее недовольство солдат. В нашем полку два солдата отказались выполнить приказ лейтенанта». Пленный солдат велоскадрона 176 разведывательного отряда А. Ганевальд говорит: «В частях есть случаи скрытого саботажа. Недавно нас послали в разведку. Один за другим солдаты стали останавливаться. Унтер-офицер

спросил: «Почему вы остановились?» Последовал ответ: «Шины испортились». Начали ремонтировать. Провозились очень долго и дотянули до вечера, а потом возвратились. Задание не было выполнено». Пленный Фальц на допросе показал следующее: «Солдат нашей роты Шмеллер бросил свою винтовку на землю и заявил унтер-офицеру Сайферту: «Стреляйте в меня, но я не буду лежать в окопах без шума, унтер-офицер вызвал его и уговорил поднять винтовку и пойти в окоп. На другой день Шмеллер был найден мертвым. Солдаты поговаривали, что офицер убил Шмеллера выстрелом в спину. Пленные солдаты 228 немецкого полка сообщают следующий факт: «Получив приказ начать наступление на одном из участков фронта, лейтенант Гаузер воскликнул: «К чорту всех этих свиней и собак, которые заставляют нас без конца воевать». В тот же день Гаузер бесследно исчез, и с тех пор о его судьбе ничего неизвестно».

Трудящиеся гор. Сталинска провели 8 и 9 ноября сталинскую вахту в фонд обороны родины. Металлургический завод имени Сталина в дни вахты дал стране продукции значительно больше, чем в обычные дни. Сталинлавиальники первого мартековского цеха выпустили сотни тонн стали сверх плана. Сталевары печи № 3 тт. Попов, Кривецкий и Наумов 8 ноября выплавили 400 тонн стали сверх программы. Хорошо работали рельсобалочный и листопрокатный цехи. В дни вахты они выполнили план на 110—150 процентов. Третья молодежная бригада рельсобалочного цеха 8 ноября выполнила задание на 163 процента, 9-го — на 207 процентов. Листопрокатчики 9 ноября превысили план в полтора раза.

### ПОСТРОИМ ТАНК „ПИОНЕР“

В Крутецкой начальной школе собрали и сдали на постройку танка «Пионер» 54 рубля. Особенно хорошо проходил сбор средств среди учащихся третьего и четвертого классов. Отличница учебы Фомина Шура внесла 2 рубля 60 копеек, Мохова Валя — 3 рубля, сестры Марковы — 6 рублей. Не отставали от них в сборе средств на строительство танка и учащиеся Святых, Бойцов, которые дали по 3 рубля каждый и Мохова Н. — 4 рубля.

Е. АРХИПОВА.

## Обмен письмами между Президентом США г. Рузвельтом и Председателем Совнаркома СССР тов. Сталиным

ВАШИНГТОН, 8 ноября. (ТАСС). Государственный департамент США опубликовал изложение писем, которыми обменялись Рузвельт и Сталин. В письме Рузвельта от 30 октября говорилось:

«Я ознакомился с протоколами Московской Конференции, и члены комиссии обсудили со мною подробности. Все военное имущество и все виды вооружения мною одобрены, и я приказал по возможности ускорить доставку сырья. Приказано немедленно же приступить к поставке материалов, и эти поставки будут производиться по возможности в самых крупных количествах. Для того, чтобы устранить возможные финансовые затруднения, немедленно будут приняты меры, которые позволят осуществить поставки на сумму до 1 миллиарда долларов на основе закона о передаче займы или в аренду вооружения. Если на это согласится Правительство СССР, я предлагаю, чтобы по задолженности, образовавшейся в результате этого, не взималось никаких процентов и чтобы Советское Правительство нача-

ло покрывать ее платежами через пять лет после окончания войны с тем, чтобы они были закончены на протяжении десятилетнего периода после этого. Я надеюсь, что Ваше Правительство примет специальные меры для того, чтобы продавать нам имеющиеся в его распоряжении сырьевые материалы и товары, в которых Соединенные Штаты могут испытывать срочную необходимость, на основе соглашения, по которому все поступления от этих продаж будут поступать на погашение счета Советского Правительства. Я пользуюсь этим случаем, чтобы передать Вам признательность правительства Соединенных Штатов за быстрое проведение Вами и Вашими сотрудниками Московской Конференции по вопросам снабжения и заверить Вас, что мы до конца выполним все вытекающие из этой Конференции обязательства. Я надеюсь, что Вы без колебаний будете непосредственно связываться со мной, если Вы этого пожелаете».

Государственный департамент опубликовал также изложение ответного письма Сталина Рузвельту от 4 ноября.

## ОТВЕТ тов. СТАЛИНА НА ПИСЬМО ПРЕЗИДЕНТА РУЗВЕЛЬТА

Ниже печатается ответ Председателя Совнаркома СССР тов. Сталина от 4 ноября с. г. на письмо Президента США Рузвельта от 30 октября с. г.

«Господин Президент! Хотя текста Вашего послания я еще не получил, посол США г-н Штейнгардт передал мне через г-на Вышинского 2 ноября с. г. памятную записку с изложением содержания Вашего послания на мое имя.

В связи с этим позвольте мне, прежде всего, выразить полное согласие с Вашей оценкой работ Конференции трех держав в Москве, что следует отнести в наибольшей мере к заслугам г-на Гарримана, а также г-на Бивербука, сделавших все возможное для успешного завершения работ Конференции в кратчайший срок. За Ваше заявление о том, что постановления Конференции будут максимально выполнены, Советское Правительство выражает свою глубокую признательность.

Ваше решение, г-н Президент, о том, чтобы предоставить Советскому Союзу беспроцентный заем на сумму в 1 миллиард долларов на оплату поставок вооружения и сырьевых материалов Советскому Союзу, Советское Правительство принимает с искренней

благодарностью, как исключительно серьезную поддержку Советского Союза в его громадной и трудной борьбе с нашим общим врагом, с кровавым гитлеризмом.

По поручению Правительства СССР я выражаю полное согласие с изложенными Вами условиями предоставления Советскому Союзу этого займа, платежи по которому должны начаться спустя 5 лет после окончания войны и будут производиться в течение 10 лет после истечения этого пятилетнего периода.

Правительство СССР готово сделать все необходимое, чтобы поставлять Соединенным Штатам Америки те товары и сырье, которые имеются в его распоряжении и в которых могут нуждаться Соединенные Штаты.

Что касается выраженного Вами, г-н Президент, пожелания, чтобы между Вами и мною был бы незамедлительно установлен личный непосредственный контакт, если этого требуют обстоятельства, то я с удовольствием присоединяюсь к этому Вашему пожеланию и готов, со своей стороны, сделать все возможное для осуществления этого.

С искренним уважением  
И. СТАЛИН.

## Множить ряды стахановцев-двухсотников

В ответ на мудрые слова товарища Сталина, произнесенные им 6 ноября на торжественном заседании Московского Совета и 7 ноября на военном параде на Красной площади, рабочие и стахановцы второго—сборочного цеха, где начальником тов. Чугунов, решили ответить на них высокопроизводительным трудом.

Особенно энергично работают на выполнении оборонного заказа мастера первой и второй смен сборочного цеха т.т. Рульков Иван Васильевич и Горячев Иван Семенович. Обе эти смены соревнуются и борются за выполнение и перевыполнение оборонного заказа, за его качественные показатели. Еще недавно смены мастеров товарищей Рулькова и Горячева собирали всего по 60—100 комплектов деталей. Теперь они дают по 900 комплектов деталей и упорно борются за выполнение 1000 комплектов деталей. По количеству людей сборочный цех уже сейчас перевыполняет производственное задание в два раза, а его отдельные рабочие стахановцы, как Митрофанова Анна ежедневно выполняет норму выработки на 380 процентов за смену, Лукоянов Василий—на 350 процентов, Квасова Варвара и Федосеева Татьяна—на 340 процентов, Дубков и Польшкалова на 320 процентов и многие другие. Всего трехсотников в сборочном цехе имеется 12 человек.

Не отстают в работе по выполнению срочного заказа и стахановцы-двухсотники товарищи Каманова и Суковкина, выполняющие производственные задания на 266 процентов, Мосина В.—на 280 процентов, Мария Барышникова систематически выполняет по две с лишним нормы, а по всему второму—сборочному цеху двухсотников имеется боль-

## Колхозы готовятся к весеннему севу

В дни грозной опасности, нависшей над нашей страной, и в ответ на доклад товарища Сталина, многие колхозы нашего района, успешно справившиеся с уборочными работами, приступили к подготовке инвентаря и семенного материала для весеннего сева 1942 года.

Особенно энергично готовятся к весеннему севу Хвошевский колхоз Мекинского сельского совета и Плосковский—Городищенского сельского совета, которые вывезли под яровые навоза 650 возов и очистили первый раз на «Триумфе» зерновые для посева в количестве 153 центнера. В настоящее время эти колхозы занимаются подготовкой инвентаря. В подготовку к весеннему севу необходимо включить все колхозам района с тем, чтобы обеспечить хороший урожай будущего года, чтобы вдоволь обеспечить сельскохозяйственными продуктами нашу героическую Красную Армию и гражданское население.

И. Ф. ВИБУЛОВ.

ше половины всего количества рабочих.

На состоявшемся 10 ноября собрании рабочие, стахановцы приняли решение работать не покладая рук, не считаясь со временем с тем, чтобы каждый рабочий выполнял бы не ниже, чем на 200 процентов производственное задание.

Особо надо отметить замечательную инициативу и самоотверженную работу мастеров этого цеха товарищей Рулькова и Горячева, которые повседневно занимаются обучением вновь пришедших в этот цех рабочих, прикрепляют к невыполняющим нормы выработки тех рабочих, которые перевыполняют их, что дает положительные результаты в работе. Например, Лизякина Екатерина, Шахнова Клавдия, Шилова Екатерина и ряд других рабочих, недавно пришедших в этот цех, сначала не выполняли нормы выработки, а когда их прикрепили к рабочим-стахановцам, то через четыре, пять дней они стали выполнять норму на 200 процентов и больше. Такое обучение мастера проводят со всеми вновь пришедшими рабочими и надо сказать, что они уже немало их обучили и вырастили стахановцев-двухсотников и трехсотников. Эту практику мастера сборочного цеха будут проводить и в дальнейшем с тем, чтобы обязательство, взятое в ответ на выступление товарища Сталина—сделать всех рабочих стахановцами-двухсотниками—выполнить с честью. ХЛУТЧИНА.

## ПОДАРКИ ШКОЛЬНИКОВ БОЙЦАМ И КОМАНДИРАМ КРАСНОЙ АРМИИ

Начавшееся новое движение среди комсомольцев, пионеров и школьников нашего района по пошивке и сбору кисетов для бойцов и командиров Красной Армии с каждым днем принимает все больший и больший размах.

Горячее участие принимают в пошивке кисетов пионеры и школьники Медоварцевской школы. Ими сшито и сдано 49 кисетов. Активно участвуют в пошивке кисетов учащиеся Казаковской неполной средней школы, которые изготовили и сдали 62 кисета, — Копелевской неполно-средней школы сшили тоже 62 кисета, а учащиеся Новосельской средней школы—108 кисетов.

Вместе со всеми школами района активное участие также принимают и такие школы, как Зеленцовская, учащиеся которой изготовили в подарок мужественным бойцам и командирам Красной Армии 57 кисетов, Михалевская—36, Митинская—36 и многие другие школы. А всего по району пионерами и школьниками района сшито и сдано для отправки в Действующую армию 785 штук кисетов и несколько носовых платков. Преобладающее большинство кисетов очень хорошо сшито и красиво, художественно оформлено. Хорошим оформлением кисетов отличается в особенности Митин-

## Будем работать не покладая рук

12 ноября весь коллектив сотрудников Вачских детских яслей после работы собрался на собрание, посвященное докладу товарища Сталина на торжественном заседании Московского Совета о XXIV годовщине Октябрьской Социалистической Революции. Текст доклада товарища Сталина читала учительница Вачской средней школы тов. Соколова. С огромным вниманием, затаив дыхание, слушали сотрудники мудрые, глубоко проникающие в сердца, слова товарища Сталина.

В своем выступлении заведующая детскими яслями тов. Кислова сказала: «Доклад Председателя Государственного Комитета Обороны великого Сталина еще больше укрепил нашу уверенность в победе над врагом и вдохновил нас, работников детского учреждения, на еще большие трудовые подвиги в работе. Мы обязаны работать так, как никогда, работать день и ночь, чтобы своим самоотверженным трудом повседневно оказывать помощь нашей славной Красной Армии. Мы должны так работать и мы будем работать на благо нашей родины, на быстрейший разгром гитлеровской своры».

Выступавшая на собрании старшая сестра детских яслей сказала: «Мы глубоко верим товарищу Сталину, он приведет нашу страну к победе над проклятым врагом—гитлеровским фашизмом, который вероломно напал на нашу родину. В ответ на указания любимого вождя т. Сталина мы, работники детских яслей, будем работать не покладая рук и не считаясь со временем. Будем бороться

за то, чтобы среди наших детей, которых нам доверяют воспитывать, меньше было заболеваний, чтобы родители детей могли работать столько, сколько требует производство, учреждение, сколько требует сейчас военное время».

В единодушно принятой на собрании резолюции говорится: «Мы, коллектив сотрудников Вачских детских яслей, в ответ на доклад мудрого, любимого вождя всех народов товарища Сталина берем на себя следующие обязательства:

Снизить до минимума заболеваемость детей, для этого повседневно будем проводить массово-разъяснительную работу и работу по патронажу с родителями. Развернем социалистическое соревнование между сестрами и нянями на лучшее, ласковое отношение к детям и хороший уход за ними. Подготовим 4 человека нянь и 3 работницы по уборке для сдачи норм на значек ГСО не позднее, как к 1 января 1942 года. Устраним в ближайшее время все имеющиеся недостатки в работе наших яслей. Будем работать так, как требует военное время и как сейчас работает в наших детских яслях няня средней группы Лидия Колпакова, которая отдается вся работе с детьми, не считаясь со временем и не жалея сил.

Своим повседневым, самоотверженным трудом, хорошим, ласковым отношением, образцовым уходом за нашими детьми будем неустанно помогать нашей героической Красной Армии в ее разгроме гитлеровской своры.

## В фонд обороны родины

Наша доблестная Красная Армия и Военно-Морской Флот ведут героическую борьбу против фашистских разбойников, мужественно отстаивая каждую пядь родной советской земли.

В этой великой священной войне с сумасбродными гитлеровскими бандами Красная Армия пользуется поддержкой и помощью всего многомиллионного советского народа.

На призыв любимого вождя товарища Сталина—оказывать Красной Армии всестороннюю помощь—наши советские люди отвечают неустанным, самоотверженным трудом. По инициативе трудящихся в нашей стране возникло могучее движение за создание фонда обороны родины, широко развернулась кампания по сбору теплых вещей для наших дорогих бойцов и командиров.

Трудящиеся нашего района от души вносят в фонд обороны родины наличные деньги, облигации, сельскохозяйственные продукты и т. д., словом все, что помогает Красной Армии в скорейшем разгроме ненавистного врага.

Только за октябрь месяц рабочие Лобковского отделения завода «Труд» перечислили в фонд обороны 3972 рубля и собрали наличными 243 рубля. Активное участие в пополнении фонда обороны родины принимают медицинские работники районной больницы и поликлиники. Ими сдано больше тысячи рублей наличными деньгами и на 4645 рублей облигациями государственных займов. Особенно отличились в этом отдельные работники—врачи как т.т. Мочалов, который сдал облигаций на сумму 1110 рублей, Волкова Е. Г.—на 1000 рублей и тов. Хохлова сдала облигаций в фонд обороны на 600 рублей.

А всего от трудящихся нашего района поступило в отделение государственного банка на счет фонда обороны родины 180 тысяч рублей наличными деньгами и почти 100 тысяч рублей облигациями государственных займов.

Ю. КАНЮТИНА.

А. ГАСИЛОВ.

Ответ. редактор  
И. А. НИКИТИН.

## К СВЕДЕНИЮ АБОНЕНТОВ

Доводится до сведения всех абонентов района о том, что

## К О Н Т О Р А

отделения

„Сельэлектро“ переехала из дома метпромсоюза на Спортивную улицу дом № 7, куда следует обращаться со всеми вопросами, а также вносить плату за электроэнергию.

вам, родные бойцы и командиры, быстрее разгромить ненавистного вам врага и с победой вернуться домой.

С пионерским приветом Тоня Данилова».

Такие письма не единичны. И все письма, которые вкладывают юные патриоты нашего района, пронизаны одним—злостью, ненавистью и гневом к фашистским мерзавцам и горячей любовью к нашим дорогим бойцам и командирам Красной Армии, преданностью к нашей родине. В своем письме ученица Вачской средней школы Рима Бисерова пишет: «Дорогой боец! Бейте фашистских захватчиков, бейте беспощадно. Мы, пионеры, вместе со взрослыми оказываем и будем оказывать вам всеми силами помощь в быстрейшем разгроме врага. Я пионерка, учусь в 4 классе. Учусь я хорошо. Если можете, напишите о себе, о своих боевых товарищах.

Рима Бисерова».

Так, в ответ на указания вождя товарища Сталина, пионеры и школьники нашего района отвечают делом и помощью героической Красной Армии в ее разгроме гитлеровских полчищ.

Н. ФИЛИМОНОВА,  
заведующая отделом учета РК ВЛКСМ.